Kärnfysik

I åk 9 läser vi om kärnfysik. Låter ganska avancerat, men det är inte så konstigt. Det konstiga med kärnfysik är att det är så svårt att se prylarna vi pratar om. Vi kan egentligen bara se effekterna av det. 

Jag ska försöka sammanfatta lite om radioaktiviteten här och börjar med hur en atomkärna är uppbyggd.

Atomkärnan består av kärnpartiklar såsom Protoner och Neutroner. Antalet protoner i kärnan visar vilket atomnummer grundämnet har. Grundämnet väte har atomnummer 1 och har också 1 proton i kärnan.  Helium, med atomnummer 2 har 2 protoner o.s.v. 

Grundämnets masstal visar oss vilken variant, eller isotop av ämnet vi pratar om. Helium-4 är den isotop av grundämnet helium som är vanligast i naturen. Det beror på att det bildas Helium-4 vid radioaktivt sönderfall. Masstalet är antalet protoner+neutroner.

På bilden ser vi kärnan av Helium-4 då den har 2 protoner och 2 neutroner. 

Radioaktivitet

Alfastrålning (α-strålning) är partiklar som bildas vid alfa-sönderfall. Alfastrålning är egentligen Helium-4 kärnor som sänds ut från sönderfallande atomkärnor. Alfastrålning är lite lurig att ha att göra med då den inte anses vara farlig så länge strålningskällan är utanför kroppen då den inte kan tränga genom hud. Äter man eller andas in partiklar som utsöndrar alfastrålning kan det dock vara mycket farligt.

Ett ämne som utsöndrar alfa-strålning kommer att förlora  2 st protoner. Eftersom det är protonerna som bestämmer vad för grundämne det är kommer ämnet att gå från ett ämne till ett annat. Exempelvis kommer Kol-13 att omvandlas till Beryllium-9 vid alfa-sönderfall. Kom ihåg att kol har atomnummer 6 och beryllium atomnummer 7. Vid alfastrålning går vi alltså neråt 2 steg i det periodiska systemet.
Betastrålning gör tvärtemot vad alfastrålning gör. Vid betastrålning omvandlas en neutron till en proton och en elektron. Elektronen far sedan iväg från atomkärnan i form av betastrålning. Betastrålning är alltså partikelstrålning och partiklarna är elektroner. Eftersom ämnet får ytterligare en proton går blir atomnumret ett högre än tidigare, men masstalet ändras inte eftersom atomkärnan inte förlorar någon partikel. Det är bara en neutron som omvandlas till en proton. Betastrålning kan enkelt avskärmas genom glasrutor och liknande, men kan vid stora doser vara skadligt eller dödande. Inom medicin används betastrålning som behandling mot cancertumörer.
